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Előfizetési dij 

K. KÖZLÖNY 
1885-dik évi folyamára. 

Egészévreet . . 12 forint. 
Felévree, 
Évnegyedre.. 3.. 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Politikai szemle. 
Merlimn. jan. 31. 

A berlini lapok magatartása. 
Mióta a porosz képviselet összeüllt s a sza- 

badelvilek és Grabow szavai elhangzottak, az európai 
sajtó növekedő figyelemmel tekint Berlin felé. Ugy 
hiszszük nem leend érdektelen, ha a hazai közön- 

séget az itteni politikai lapok gondolkozásáról ér- 
tesitjüik. 

Érdekesen állitja össze különösen a „Volks 

Zeitung? a porosz osztrák szövetséget illető politi- 
kai nézeteket. 

A nevezett néplap e tekintetben három osz- 
tályt igyekszik felvenni. 

Az első osztályba tartoznak azok, „kik e 

szövetséget Németország hatalmának fentartásáért 

tartják szükségesnek.4 
E nézet szerint „Austria és Poroszország 

egymás elleni harcza és féltékenysége mindig csak 

Németország gyengülését s tekintélyének alásülye- 

dését idézte elő. A válaszfal a két hatalom között 

csak a cselszövény fonalait szolgáltatta elleneik ke- 
zébe, s a közép német államokat ék gyanánt álii 

totta közéjök. 

Ha e két hatalom egyetértend, semmi sem 
történhetik a német érdekek ellenére. 

E két hatalom van hivatva egyesiteni a közép- 

államokat, s belőlük Németország javára jó sorka- 
tonasagot alkotni. 

Egy egyesült Németországnak sikerülend igy 
képviselni közép Európát, hogy a felett sem az 

orosz, sem a franczia, legkevésbbé pedig az angol 
gyakorolhasson felsőséget." 

E nézet, nevezett lap szerint, annál inkább 

figyelemre méltó, mivel az urakháza feliratának egy 
passusa e nézetet fejezi ki. 

A második nézet: „az Austria és Poroszor- 

szág közti egyetértést csak a kegyes óhajtások 
közé számitja, melynek természete nem nyujt hosz- 
szas életre kezességet. 

Lehetnek oly érdekek, mikben ők egyetért- 
hetnek. De a tökéletes egyetértés csak az idealis- 
mus körébe tartozik, mire a real-politikus nem 
számithat. 

A két hatalom közti viszonynak inkább- oly 

irányunak kell lenni, mely a 818-diki porosz állam- 

férfiak gondolkozásával megegyezzék. E terv és 

irány a közép államok megszüntetése és helyettök 

két német főhatalom felállitása. E két hatalom elég 

erős lenne magát külföld ellen külön is oltalmaz- 

hatni.4 
A harmadik nézet szerint „a dualismus rosz- 

szabb, mint a plurarismust ellenkezőt szülne az 
egyetértéssel. De azért az Austriával való barátság 

minden áron fentartandó és megvásárlandó. 
Mert ez ugy is csak egy beteges ember meg- 

gazdagitása lenne, kinek vagyonát örökölni Porosz- 
ország van hivatva. 

A „Volks Zeitung« e nézetek közül az elsőt 
conservativ-, a másodikat ujitó-, a harmadikat for- 

radalmi nézetnek nevezi 

A „Publicist közelebbi számában a hadjárat 

és katona szervezésről szólván, a következőleg nyi- 
latkozik : 

„Valamint a német kérdés megoldása, ngy a 
német katonai erők egyesitése is csak lassankint 
eshetik meg. 

Rég óta müködik már Poroszország a keres- 

kedelmi viszonyok rendezésén. S bármely nagy e 

müködés eredménye, Meklenburg s a Hanza váro- 

sok még sincsenek a német vám-egyletnek meg- 

nyerve. 
,Nem hiányzottak kisérletek a porosz vezéri 
szerep megszilárditására is. Meg is nyertünk any- 
nyit, hogy a közép német államok alig folytathat- 
nának háborut Poroszország akaratja ellenére. 

Minek köszönhetjük ez eredményeket ? hanem 

hatalmi eszközeink megszaporitásának. 

Bizonyára ezen eszközöket a történetiró a 

leghatalmasabbak közé számitandja. Ezek által si- 
került Poroszországnak a német egységet tetemesen 

elősegiteni. 

A sehleswigi ügy végelintézése által, melyet 

a dán járom alóli kiszabaditás csak feloldott, egyik 

főrésze előtt állunk a német kérdésnek. 

A dánok daczát az ó katonai rendszer előtt 

is megtörnetők. De valjon sikerülend-e legyőzni az 

osztrák vakmerőséget, mely vissza akar tartani az 

önvérünken szerzett örökség használásától a nél- 

kül, hogy e rendszeren ne javitanánk ? 

Tegyük fel, hogy Austria kárpótlásul tölünk 

Sileziát követelendi. Minő szomoru állásunk lenne 

akkor az ó rendszer alatt. 

akkor a tartalékseregre, sőt még az ujonczokra is 
szükség leend. Már pedig a mostani badfolytatás 

képzétt katonaságot s Poroszország jövője erélyé- 

nek teljes érzetét kivánja.* 

Végre e lap a gyalog és lovas ezred számát 

elősorolva, önhitten állitja, hogy Poroszország e 

szervezés által bármily interventionak ellene állhat, 

s megakadályozhatja Szászország egyesülését Au- 

striával stb. 
Mind ezekből látható, mennyire érzik itt Po 

roszország hegemonialis hivatását. M. r. 

Ügyvédek és az ügyvédrendezés *). 
I 

E tárgyról éttekezések kezdettek köze- 
lebbről a pesti lapokban tért foglalni, azon 
felsőbb rendelet ötletéből, mely egy kamara 
szerü ügyvéd-rendezést hoz közel kilátásba; 
e tárgy minden tekintetben fontos és közér- 
dekü, rendén lesz tehát, hogy e lapok is 
hozzászóljanak. 

Én, ki mind a magyar, mind az osztrák 
— ugynevezett német — törvények uralma alatt 
ügyvédkedtem, elmondom egyszerüen, mit 
e kérdés körül mindkét részről észleltem és 
tapasztaltam; szolgáljon ez is eszmecsere és 
tájékozás anyagául azok számára, kik a tárgy 
felől gondolkodni kivánnak, vagy kik azt 

egykor elintézendik. 
Lássuk előbb a magyar törvények 

szerinti ügyvédi szervezetet. 
Nevelési rendszerünkhöz tartozott, mi- 

szerint a felsőbb osztály fiatalsága a jogtan- 
folyam és királyi tábla melletti gyakorlat 
bevégezte után, vagy ugynevezett tiszteletbeli 
vagy éppen ügyvédi szigorlatot állott ki. 
Ezeket nem akarom az ügyvédi szervezetbe 
vonni, csak is közbevetőleg emlitem fel, an- 
nak kitüntetéseül, hogy mily kiterjedett volt 
nálunk a törvénytudomány mivelése. 

A közép és az alsóbb osztálybeli, pol- 
gári pályára törekvő tanuló fiatalságnak tanu- 
lási előkészülete csak akkor volt befejezve, 
ha a legnagyobb rész ügyvédi szigorlaton 
keresztül menvén, a fejedelem nevében és 
pecsétje alatt kelt ügyvédi oklevelét, neki 
út-, menedék- és védlevél gyanánt szolgálan- 
dót, mint felkent ügyvéd, kezébe kapta. 

A gyakorló ügyvédek száma megkötve, 
az ügyvédség megkezdésére nézve kormányi 
kinevezés, vagy elhelyhezés feltételezve nem 
lévén, mindenik okleveles jogositva volt, ok- 
levelének az illető hatóságnáli felmutatása és 
kihirdettetése mellett, ott, hol anyagi, családi 
ismeretségi, vagy más viszonyaihoz képest 
czélszerübbnek találta, az ügyvédség gyakor- 
latát megkezdeni, ideiglenesen is pályáját 
mással cserélni fel, és lakását, müködési terét 
azután is tetszése szerint változtatni. 

Magában értetik, hogy nem minden 
ügyvédi oklevelet nyert egyén lett gyakorló 
ügyvéddé, vagy maradott annak, hanem ki- 
ből gazda, kiből magán vagy közhivatalnok, 
nevelő, köztanár stb. vált. 

Az ügyvédnek kötelességébeni mikénti 
eljárását az illető törvények szabatosan körül- 
irták, s őtet e tekintetben a törvényszékek, 
s hivatali közegek fegyelmi hatósága alá 
rendelték; de hivatási müködése körén kivül 
az ügyvéd magán állampolgár volt, a köz- 
törvények védelme és kötelezettsége alatt. 

Az ügyvédi szék — dictatura — volt szer- 
vezve minden törvényszékek mellé. Ez szol- 
gált az ügyvédi kar időszerinti együvé ho- 
zására, a perek kezelése előmozditására, az 
ügyvédi rend és fegyelem gyakorlata köny- 
nyebbitésére; ez volt hely, hol a birói vég- 
zések, itéletek kihirdettettek, a peres felek 

*) Tárgyhalmaz miatt késett. Szerk. 

Az eddigi korlátolt ujonczozás következtében 

ügyvédeikkel érintkeztek; ez volt egyik jog- 

gyakorlati oskola a fiatalság számára. 
A fenebbiekben voltak letéve az ügyvédi 

szervezet alapvonalai magyar törvényeink 
szerint; ezek a nemzeti szellemet és a ma- 

gyar alkotmányos sajátszerü fogalmakat tük- 
rözik ugyan vissza, de azért ezektől, magát 
az ügyvédi hivatást elvontan és általánosság- 
ban tekintve is, az állambölcsességet 
a legszigorubb birálat sem tagad- 
hatja meg; mert ugyanis ezekben mind az 
teljesleg biztositva van, mit a status czélja, 
helyes felfogás szerint az ügyvédi intézménytől, 
köz- és magánérdek tekintetében megkiván; 
gondoskodva vau, hogy a törvénytudomány- 
ban elégséges kiképzett szakember legyen, 
a status és a közönség e részbeli szolgálat- 
jára, intézedve van, hogy azok kötelességei- 
ket szabályszerüleg teljesitsék, hivatásuknak 
megfeleljenek, kellő fegyelem alatt tartassa- 
nak hivatási körökben és azon kivül. 

Törvényeink e részben többre terjesz- 
kedni, megszoritóbb korlátokat fel- 
állítani nem tartották szükséges- 
nek; nem szabták meg a gyakorló ügyvé- 
dek számát; a gyakorlat megkezdését, mü- 
ködési hely választását és változtatását nem 
tették függővé a kormány engedélyétől; nem 
állitottak az ügyvédi kar felébe kormány ki- 
folyását, s a kormány közegekkel alárendelt- 
ségi viszonyba hozott ügyvédi kamarát, egy 
szóval: nem tették az ügyvédséget 
hivatali állomássá és az 
ügyvédet hivatalnokká, hanem ugy 
osztották be az egyént a status és magáno- 
sok szolgálatjára, s ugy használták fel szak- 
tudományát a köz- és magánczélra, hogy az 
által az ügyvédi fontos hivatáshoz 
feltétlenül szükséges egyéni füg- 
getlenség legkevésbé is veszélyeztetve ne 
legyen. 

Még csak azt emlitem meg a magyar 
ügyvéd kiváltságai közül, miszerint az ügy- 
védi kar nem volt kötelezve a szegények 
ügyei dijnélküli folytatására, mert a végre 
fizetéses ügyvédek voltak alkalmazva. 

Az ilyszerü szabadelvü és kelletén tul 
nem korlátozott ügyvédi institutionak meg- 
mérhetetlen horderejü kifolyásai és következ- 
ményei voltak mindig a nemzet köz- és ma- 
gánéletében. A mellett, hogy a közönség 
mindenütt el volt látva elégséges és még sem 
felesleges számu, jól képzett gyakorló ügy- 
védekkel : majd minden közigazgatási és biró- 
sági hivatalok az országban ügyvédi egyének- 
kel valának betöltve, a magánzók között a gaz- 
datiszti, nevelői, irodalmi, tanári stb. pályákon 
számos ügyvédet birt a nemzet. Az ügyvédi 
okleveles egyén bátran kisértette meg szeren- 
cséjét egy vagy más kenyér-pályán, mert ha 
előbb utóbb vakat vetett számára a koczka, 
meg volt talismánja, az ügyvédi oklevél, s 
azzal ideiglenesen vagy véglegesen megtele- 
pedett gyakorló ügyvédnek hol tetszett, min- 
denütt otthon és kenyere volt. Ez tette részint 
gyakorlativá azt, hogy a törvényhatósági 
hivatalok és biróságok idöszerint választás 
és változtatás alá kerülvén, a kimaradot- 
tak mindannyiszor alkalmas vállalkozó egyé- 
nekkel pótoltathattak; mert mint a birtokos 
osztálynak birtoka, ugy szintén az ügyvéd- 
nek oklevele mindig biztositva tartotta a 
visszavonulási háttért számukra. Ilyszerü in- 
stitutio mellett az ügyvédi kar, mint hivatása 
szerinti tulajdonosa a szabadszólásnak, szá- 
mos független egyénekkel látta el mindig a 
törvényhatósági, az országos és más gyülé- 
seket; bátran szembeszállott a birákkal, hi- 
vatalnokokkal; hiven ellenőrizte azokat mű- 
ködéseikben; szabadon ostorozta kihágásaikat, 
minthogy azok irányába nem volt elkö- 
telezve a kineveztetésért, s kenyere 
nem függött jövőre is azok kényétöl. 

Ezeken kivül még e szabad intézmény- 
nek a magán társadalmi életben az a mara- 
dandó hatása is meg volt, hogy az ügyvéd- 
ség nem csak kenyér- és vagyonszerezhetési 

pályául szolgált, hanem a kapcsolatos füg- 

getlen helyhezet tisztes állást biztositott a 

fársadalomban, mely a létezett osztályzati 
válfalakon keresztül kulcs volt a magasabb 
körökbe jutásra és emeltyü a jó házasságokra, 
igy lett az ügyvédség bölcsője, és 
időszerint seminariuma sok jóra- 
való, sok előkelő családoknak. 

Hiszem, hogy minél előbb nálunk is I lóda 

eljön ideje az ügyvédség alkotmányos uj be- 
rendezésének; a kinek ehhez szava lesz— 

nézetem szerint — csak ugy kötelezi hálára a 
nemzetet, ugy tesz jó szolgálatot az alkotmá- 
nyos szabadságnak és magának az ügyvédi 
fontos hivatásnak is, ha ezen ősi institutiónk 
irányát, horderejét, kifolyásait átértve és 
számba véve, hiven megtartja az alap- 
vonalokat, melyek mindig kiállják 
a tűzpróbát, mint az örökigazság, 
és nem igyekszik idegen intézményt átplán- 
tálni hazánkba. 

E kimondásom indokolásánul szembeáltitom 
a miénkkel az osztrák törvények szerinti ellen- 
tétes ügyvédi szervezetet. Miröl a jövő 
számban. Fejér Márton. 

Marhatenyésztésünk érdekében 
IV. 

Igéretemet beváltandó, bár félek, hogy 
szives olvasómat eddig is untattam, szólok 
pár szót arról is, mint hiszem hazai fehér- 
marhánkat megnemesitendőnek, javitandónak, 
s mivel gondolom, hogy ez irányban hatni 
lehetne. 

Marhatenyésztési javitásnál 2 utat, a ke- 
resztezésnek, s az atyafiságos vagy belte- 
nyésztésnek utját követhetjük. 

Ha keresztezés utján kellene, vagyis 
anyagi viszonyaim engedvén, lehetne meg- 
kisértenem hazai marhafajunk javitását, ezt 
az angol Herefordshire, vagy még inkább 
Durham marhával kezdeném meg, s hiszem, 
hogy ezen keresztezésből eredő első s 2-dik 
generatioju marha lenne az, melyben jelen 
körülményeink közt is megnyernénk a mi 
mostani marhánknál czélszerübbet, a mennyi- 
ben remélhető, hogy az emlitett angol fajok 
nem levén oly constantok, mint a mi fehér 
marhánk, a telivér angollali kétszeri párositás 
észrevehetőleg nem apasztaná marhánk mun- 
ka képességét, mig annak az egészben leg- 
hiányosb far idomzatát javitaná, az uj vér 
vegyülete által szaporodását emelné s hizási 
hajlamát is bizonyosan gyarapitaná. A kisér- 
let, csakis a kisérlet mutatná meg helyes-e 
gyanitásom, hogy ezen 2 generation átvitt 
keresztezésnek eredményével atyafias tenyész- 
tést üzve, az igy előállitott marhafaj jobb 
lenne a mostaninál, s elérné a körülményeink 
közt lehető netovábbat. folaom tohei 

E kisérlet megtétele marhatenyésztésünk 
egyik legnagyobb postulatuma most okvetlen, 
s bár, ha e végre pénztelenségünk miatt az 
egyesek ezereket nem áldozhatnak, a nagy 
közönség karolná fel filléreivel gazd.-egyle- 
tünket annyira, hogy egy pár tagból álló, 
törzsnyájat hozathatván, e kisérletet egy szak 
értő tenyésztőveli egyeség nyomán marhate- 
nyésztésünknek kétségtelen előnyére tétet- 
hesse meg. a) mejoka ta 

A keresztezés általi nemesités nagyon 
költséges tehát s azt, csakis egy magányo- 
sokból e végre alakult pénzes társulat, vagy 
szerencsésb körülmények közt pl. restantiái 
befolyása után, gazd.-egyletünk kezdeményez- 
heti; ha azonban okszerüen megkezdve sze- 
rencsével foly, hatása sokkal nagyobb lesz, 
s főkint sokkal rövidebb idő alatt beáll, mint 
ez a másik talán olcsóbb módon történik. 

hogy az ember hiven ragaszkodva Dietrich 
alapeszméjéhez : ,Mann musz immer nur das 
beste mit dem besten paarené, kiválasztja 

marhafajunk hiányaiból, miután hibátlan egy 
sincs nem is lehet, a legk bb 
s az ezek párositásából elő. 
mét csak erős birálat után, 
más közt párositja, s abból 
használja továbbitenyé 
hez képest is előmenetelt mutatn 
dig, mig az óhajtott kül és bel 
mint állandókat megnyeri. 
rulván még az atyafi 

Az atyafias vagy beltenyésztés abból áll, 

ugyanazon egy fajból, itt most hazai fehét 
marhánkból, a lehető legnagyobb gonddal, s 
összevásárolja azon nő és him állatokat, me- 
lyekben a most hazánkban levő marhák közt, 

b van meg, 



- folytonos éber figyelem eredményeül állhat 

elő nehány oly állat, mely az eredeti faj jó 
természetét megtartván, némely tulajdonaiban 

kitünöbb, s ment lenne annak hibáitól. Ez 

az idegen fajjali keresztezés eredményénél is 

jobb lenne aztán annyival, hogy minden csepp 

vére hazai, a mi körülményeink közt fejlett, 

s azoknak megfelelő. Ez az az ut, melyen 

az angol tenyésztők vas szorgalma világhirü 
szarvasmarháikat előálliták. Hogy azonban, 

némi költség ehez is kell, s ezen uton csak 

egy kis törzsnyáj előállitása is egy életen 

keresztül teljesen igénybe veszi a legszak- 

avatottabb tenyésztő minden perczét, itt az 

ember tagadhatlanul kicsinyben a teremtés 

nagy művébe kontárkodván, azt mindenki 

belátja, s én még csak arra figyelmeztetem 

azt, ki magát az ezutoni megindulásra neta- 

lán elég erősnek érezné, hogy egy perczig 

se feledje azt, miszerint ezen igyekezetben 

hamar tulmehet az ember, s ha egy bizonyos 

időn túl az atyafias vagy családi tanyésztést 

folytatva, azt rokonaival fől nem cseréli, a 

kiirtott hibáknál könnyen nagyobbakat idéz- 

het elő s tenyésztői élete végén veszi meg- 

ütközve észre, hogy egész fáradtsága füstbe 

ment, u. i. a nem szerencsésen választott ál- 

latok közti családi tenyésztés, vagy annak a 

legjobb állatok mellett is igen soká folyta- 

tása elgyengülést, teljes petyhüdtséget, med- 

döségrei hajlamat stb. hoz elő, mit kicsiben 

már egy-egy uj angol marha és juhfajon is, 

sokan akarnak észrevenni, éppen ez irány- 

ban készakarva tett kisérletek pedig minden 

kétségen felül emeltek. Ezen hibáknak hazai 

szarvas marhánkba átplántálása pedig legki- 

sebbé sem lenne szükséges. 
Marhatenyésztésünk emelésére tetemesen 

hathatnának még a kicsiben gazd.-egyletünk 

által már megkezdett s az ország különbözö 

részein évenkint tartandó barom tárlatok. 

Hogy azonban ezeket, miként tartanám he- 

lyesen rendezhető s rendezendőknek, annak 

részletes előadását kérem engedje el most 

nekem a tisztelt olvasó, vagy helyesben szól- 

va annak elolvasását elengedem én, a kü- 

lönben is régi igazságok folytonos ismétlé- 

sével jól kifárasztott olvasónak még csak 

annyit jegyezve meg, hogy bár e tárlatokon 

is a fösulyt az ezen czikksorozatban kifejtett 

tenyésztési irányra fektetném, a tárlaton a 

jutalmaknak a tejelő, sőt a csupa hizó mar- 

hatenyésztésben elért javitásokra is ki kell 

terjedni. mert bár hazánkban államgazdászati 

fontosságunak csakis a kitünö jármas, s e 

mellett lehetőleg hizékony marha tenyészté- 

sét ismerhetem el: okvetlen kivánatos, hogy 

kivételes körülmények közt egyesek melesleg, 

inkább időtöltésből, a másirányu tenyésztés- 

sel is foglalkozzanak. Ha e sorok kiindulási 

pontul szolgálnának csak bár egy törzsnyáj, 

egy baromtenyésztési s szüzgulya társulat 

alakulására, vagy csak arra is, hogy a kor- 

mányszéknek gazd,-egyletünk kérése folytán 

kiadott rendelete átvándoroljon a papirosról 

az életbe s községeinkben a bikák tartása 

általánossá legyen azok összeférczeléseért 

busásan lennék jutalmazva. 
Tisza László. 

Az erdélyi muzeum-egylet és vegy- 
tani műintézet. 

(Vége.) 

MI. Ki gyorsan cselekszik, gyoreabban balad, 

mig az, ki az elösmert szükségek felett csak so- 

pánkodik, hátra marad. 

Most ez a kérdés : van-e pénz a gyors cselek- 

vésre ? Van-e idő a hosszu várakozásra ? 
Ha komojly akarat van, akkor pénznek lenni 

kell, ha nem is bőségesen, de legalább elegendő 
mennyiségben. Midön pedig a cselekvés órája ütött, 
jelentőségünk fenyegetése nélkül sohasem mondhat- 
juk, hogy várakozhatunk; arról hitünk szerint min- 
denki meg lesz gyöződve, hogy tudományos érté- 
künk biztositása ügyében, igy pedig saját jólétünk 
érdekében, elmulasztani való időnk nincs, de min- 
den pillanatot czélszerüen fel kell használnunk : az 

idő pénz. 
Csiak az forog szóban, hogy Erdély tudomá- 
nyos életének teremtése tölünk induljon-e ki, vagy 

pedig az máshonnét történjék, mi pedig után czam- 
mogjunk, mondván, biz azt mi is tehettük volna. 

Gondolom, jól emlékszem azon történeti tényre, hogy 
magyarul irott bölcsészet hamarább volt, mint más 
ujkori európai nyelven, s ime jelenleg a bölcsésze- 

ti irodalom tekintetében hol álluuk mi, s bhol alla- 
nak mások, midőn a régi dicsőséget emliteni is alig 

erji k, minthogy nem egyes tények döntenek, ha- 

a lánczszerü kapcsolatban levő tettek soroza- 
határozó lennni. 

azon dolog forogna szönyegen, 

or türelmes várakozással csak megélhetnénk, uoha 
nem ugy mint apáink éltek, mert ezek korukboz 

ilunk ügyesebbek voltak; itt azonban a 
gytani műintézet lánczszemet képezne, melynek 

oda kellene lényegesen hatnia, hogy itt körünkben, 
: keblünkből felsőbb tanintézet nőjje ki magát, mely 

gy egyszerülen, vegytani műintézetünk legyen, ak- 
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Erdélyre nézve életkérdés, még pedig oly fontos 
mint a vasút ügye, sőt ennél aligha nem fontosabb. 

Mint fejtegettük, azon tanintézet real tanitókat ké- 
pezne, s egyszersmind a felsőbb- és a népies real- 
ösmeretekre oktató hely lenne, eként pedig oly 

egyének képzéséhez és képeztetésébez is járulna, : 

kikre a vasútaknál szükség van, mig ha vasútat és 

gyárakat alkalmas oskolák nélkül épitünk, az azok- 
ban való müködést más országbeliekre kell biznunk. 

Csak szálljunk magunkba, s gondolkodjunk a felett, 
nemzet-gazdaságos-e a cselekvések olyszerű sora. 

Részünkről ugy vélekedünk : Először felsőbb tanin- 

tézet, s mint alkalmas belföldi tanitóink képződnek, 

egymásután real-tanodák, ezután pedig gyorsan fog 

felvirágozni a mezei gazdaság, az erdő- és bánya- 
muűvelés, szaporán fognak keletkezni gyáraink, nem- 

különben lesznek jó kö és vasútaink. Tehát csak 

a felsőbb tanintézet tanárait és első növendékeit 
kellene valamikép összetoborzanunk, mi nem lenne 
nehéz. A növendékeket adhatnák a gymnasiumok, 

mig a tanszékekre, mennyiben belföldi tudósokkal 
be nem tölthetnök, arra valókat máshonnét lehetne 

meghbivni. 

Ha akarjnk, hogy tespedésben maradjuunk, s 

még nagyobb pangásba jöjjünk, csak várakozzunk, 

mert igy leginkább czélt érhetünk. Ha azonban in- 

téző tényezők akarunk lenni, akkor a real tudomá 

nyok terén még áldozattal is cselekednünk kell. 

Ott az erő és batalom, hol müveltség és 

pénz van. 

Müveltséget fejleszteni és terjeszteni, nemkli- 
lönben minél több pénzt teremteni a mi feladatuok, 

hahogy szellemi és anyagi értékünk emelését ko- 

molyan tekintetbe vesszük; azon czélt pedig csak 
a real-tudományok müvelése által érhetjük el. 

Balogh Kálmán, 
orvos-tanár. 

Kül- és belföldi levelezés. 
Náoslárd, febr. 1. 

Alig szenvedett helység a mult évi vizáradá- 

sok által annyit, mint Koslárd; egész határa róna- 
föld levén a Maros partján, minden termését a la- 

kósságnak elseperte az árviz; és igy nagyobb nyo- 
mort nem enyhithetett egy része is azon öszveg- 
nek, mely az elemi csapások által inségre jntottak 
közt kiosztatott, mint azon 207 frt, melyet m. Zeyk 

Károly ur az inség enyhtésére kezéhez küldött ezer 

frtból a kozslárdi inségeseknek juttatott. Két ma- 
gyar és negyvenhárom román család nyert 

ebből segitséget, s mivel a közelebb mult évhen a 

magyarhoni szükölködők részére Kozslárd lakóssai 

tehetségekhez képest búzát, rozsot s törökbuzát hor- 

dottak össze, oly hitben, hogy ha példájokat mások 

is követik, a sok kevésből nagy segitség háromol 

a sors csapásai által üldözöttekre, ugy nézik ezt a 

Magyarhonból részökre jött segélyt, mint jó tettök 

Istentől jövő jutalmát. 

Hazai intézetek 
A gazd. egylet jan. 18-i ülésén a pénz- 

tárvizsgáló bizottmány következő jelentést tette a 

közgyüléshez : 
Tisztelt közgyülés ! 

Egyesületünk pénztárnokának a közelebb mult 
1864-ik évi számadása megvizsgálására levén kine- 

vezve, eljárásunk eredményéről teszszük a követ, 

kező jelentést : 

A mi először is az egyesület alaptőkéjét illeti 

e czim alatt az 1863-ik évről az 1864-ire átjött 
egyesületi vagyon tett: 1) fekvő birtok vételárában, 
a folytatólagos beruházásokat nem számitva, a 
melyekre nézve alább lesz szerencsénk észrevéte. 
lünket megtenni, 8,184 frt 50 kr; 2) öt darab ki 
kölcsönzött tökékröl szóló magán kötelezv. 11,480 
frt; 3) urbéri kárpótlási államkötelezvényekben 
20,370 frt; 4) 77 db magánalapitványi kötvényben 
16,122 frt 25 kr; 5) készpénzben 14 db arany 
á 5 frt 70 frt, készpénzben bankjegy 321 frt 46 kr 

6) az alapitványi magán kötvényekbeli conventio 

és osztr. értékü kétféle pénzláb reductiojában tör. 
tént számitási hiba kiigazitása által eredményezett 
több érték 9 frt, összesen 56,554 frt 21 kr o. é 

Azonban terhelte és terheli most is az alap. 

tökét a szinházi letéteményből kölcsönzött 1,000 frt. 
És igy átjött 1864-re mint tevőleges vagyon 55,554 
frt 21 kr. Ehez járult az 1864-ik év folytán a) hét 
alapitó tag által befizetett urbéri kötv. 735 frt; 
b) 44 alapitó tag által magán kötelezv. 6,160 frt; 
c) készpénzben 404 frt 50 kr. És igy az alaptőke 
egész évi bevétele e2,853 frt 71 kr o. ért. 

Ezt azonban kevesbitik a következő kiadások, 
u. m. a) öt db magán kötvény, befizetett urbéri 
államkötelezvényekért, az illető tagoknak vissza- 
adatott, 441 frt 25 kr; b) két db magán kötvényt 
mint felvehetetlent a bizottság kitörlendőnek vé- 

leményez 630 frt. Állott tehát az alaptőke 1864 
végén 61,782 frt 46 krból o. ért. 

E szerint az 1864-i alaptőke 61,782 frt 46 kr; 
az 1863.i alaptőkénél 55,554 frt 21 kr; több 6,228 

frt 2Skrral o. é. 

A mely gyarapodás kedvező tanujele a tagok 
gyüjtése körül 1864 folytán kifejtett tevékenység 
sikerének. 

Jelenleg a magán kötelezvényes alapitó tagok 
száma : a) 1864 előttiek a fenebb indokolt leszámi- 

tással 70 b) 1864-ben csatlakozottak 44; össze- 

sen 114. 
Helyén lesz itt megjegyeznünk , hogy az ala- 

pitványi magán kötelezvények közt van egy pár 
olyan alapitó tagoktól, a kik az utóbbi időben el- 
haláloztak. Továbbá van több olyan kötelezvény, 

a melyek nem birnak a fenálló törvények által 
igényelt alakszerüséggel, s végre 17 alapitó tagnak 

jelentkezett egyén részéről tett 2475 frtnyi igérvény, 
kötlevél által nem biztositva.. Méltóztassék a t. ig. 
választmány az előbb emlitettekben kötelezett össze- 

geknek felvétele, az utóbbiaknak pedig törvényszerü 
kiegészitése, illetöőleg biztositása iránt teendő intéz- 

kedésre a közgyülés figyelmét felhivni. 

II. A gépszerző szakosztály számláján 

a) átjött 1863-ról készpénzben 246 frt 56 kr; b) 
átjött 1863-ról magán kölcsönkötelezvényben 1,000 

frt; e) befolyt a fenebbi kölcsöntőke után kamat 
90 frt, összeeen 1336 frt 58 kr. 

E szakosztálynak semmi kiadása nem levén, 

az itt kimutatott összes vagyona átjött a folyó 1865- 

dik évre. Künnlevő 1262 frt részvényhátralékaiból 

az 1864-ik évben semmi sem folyt be, a mi önkint 
mutatja a hathatósabb intézkedés szükségességét. 

III. A tárlati alap: a) áthozott 1863 ról 

19 db. aranyot 5 frtjával 95 frt; b) áth. 1863-ról 

bankjegyekben 118 frt 90 kr; c) 1864.ki adomá- 

nyokból kapott 40 db aranyat 200 frt; d) 1864-i 

adományokból kapott bankjegyben 1 ífrt 50 kr; 

e) 1864-i belépti dijakból bankjegyben 68 frt; f) 

Pap József által viszszaajándékozott 8 darab 

arany 40 fit, összesen 523 frt 40 kr. 
Kiadatott: a) tárlati jutalmakra T4 db arany 

5 frtjával 370 frt; b) tárlati helyiség berendezésére 

257 frt 62 kr; c) áthozta 1865-re a visszaajándé- 
kozott 8 ar. 40 frt, összesen 687 frt 62 kr. 

E szerint az e czim alatti kiadásokat pótolni 

kellett a rendes jövedelemből 144 frt 22 krral. 

Azonban a tárlati helyiség berendezésére vásárolt 

épületanyagok természetben meglevén, ezek mint- 

egy 200 o. é. forint activ vagyont képviselnek. 

IV. Az irodalmi pályadij számlája az 

1863-ról áthozott 26 db arany 5 frtjával 130 frt; 

az 1863 ról áthozott bankjegyekben 100 frt, össze- 

sen 230 frt változatlan maradt. (Folytatjuk.) 

Az erdélyi muzeum részére 1865 évi 

jan. havában beküldött adományok jegyzéke. 

I. Könyvek s kéziratok: A bécsi cs. k. 

tud. akademiától, nyomtatványaiból 4 köt. és 13 

füz. — A f. kir. főkormányszéktől Oesterr. Bericht 

über die internationale Ausstellung in London. Wien. 

1863. - Páll Jakab főkormányszéki hivatalnoktól 

10 kötet könyv. - Kövári Lászlótól, Erdély törté- 

nelme 4. és ő. köt. Pest. 1863. - Báró Marenzi 

Ferencztől, zwölf Fragmente über Geologie. Lai- 

bach. 1863. - Egger Dávidtól, a Weszerle-féle ma- 

gyar éremtani táblák. (20 rézmetsz. tábla). – Ráth 

Károlytól Győri tört. és régészeti füzetek, III. köt. 

4-ik füz. - A kolozsvári polg. társalkodótól, ma- 

gyar könyveinek jegyzéke. - Papiu TIlarianutól Te- 

saurn de monumente istorice pentru Romania. Tom. 

II. fasc. 1. 2. — Nagy Ferenecz tanártól gr. Bethlen 

Miklós életének leirása és Szamosközi Pentasainak 

utolsó fele, (2 köt. kézirat, mult századi másolatban). 

II. Régiségek és érmek: Tar Balaázetól 

1 ezüst pénz. - Bakó Lászlótól 1 ezüst pénz. — 
Folinus Jánostól 1 ezüst pénz. - Pagonyi Dénezs- 

től 2 rézpénz. – Fusz Károlytól 1 régi sulymérték 

és 4 hasonló sulymérték gipsz lenyomata. 

III. Természeti tárgyak: Biedermann 

János főerdösztől 1 him róka. - Finály Henriktöl 

1 him kanári. —– Torma Károlytól 4 db ásvány 
Macska-Mezőről, 12 db közet Sztojka-falváról és 

139 db kövület. - Simon Elektől 1 iramszarvas 

szarv. — Cseh Lajostól 1 antimonit. - Albert An- 

taltól 8 db ásvány. - Lukács Dávidtól 3 db. ás- 

vány. - Bolemann lévai gyógyszerésztől 1 dh ás- 

zány. - Készpénzen vásároltatott egy nagy füles 

bagoly. 
Közli 

Finály Henrik s. k. 
m. egyl. titkár. 

Különfélék. 
—- (A fotogén veszélytelen.) Emlitet- 

tük volt, hogy Popini Nándor kolozsvári polgár, 

ki az Oláhfejedelemségekben fotogén-gyárt állitott, 
felfedezte a nem gyulékony fotogént. Tegnap d. u. 

tette meg mutatványát a város tanácsházánál pol- 
gármester Wendler Frigyes ur elnöklete alatt ki- 

szállott bizottmány előtt, Berde, Finály, Takács, 
Hincz és Nagy Péter szakértők, és nagy közönség 
jelenlétében. A régi gyulékony és az nj gyultalan 
fotogén közt történt előbb az összehasonlitás, a 

gyulékony 61/,, a gyultalan 8 fok meleg volt, két 

tányérban gyufával és égőpapirral a gyultalan fo- 

togén nem gyult meg, mig a mágik egyszerre lob- 

bot vetett; a gyultalan fotogén a tányérban 17 fokra 
melegittetett, és itt vált legelőbb gyulékonynyá, a 

mely melegségi fok a világitási használatnál nem áll- 

hat elő. Popini ur ezzel a lámpába kezdé tölteni gyul- 

talan fotogénjét oly móddal, hogy egy nagy égő 
viaszgyertyának a lángja összeért az ömlő fotogén- 
nal, a nélkül, hogy gyuladásba ment volna át. 
Meggyujtá alul is a lampabelet és lobogva ereszté be a 

fotogénba, veszélytelenül. A lámpa világitása éppen oly 

tiszta, mint a gyulékony fotogénnál. Az utolsó kisérlet a 
tanácsház udvarán történt, egy nagy csebert teletöltött 

fotogénnal, s tüzes üszköt dobott bele, mely ottan 

kialudt. Ezzel jól mengyujtott fáklyát tartott a fiui- 
dum közé, a fáklyát kivette, rajta a fotogén égett, 

de a cseberbe becsapkodott vagy visszahulló lán- 
gok gyuladást nem okoztak. Igy most szemeinkkel 
győződtünk meg, hogy a fotogén veszélytelenné 
van téve. Popini Nándor ur az emberiségnek a leg- 
gyakorlatibb, a leghasznosabb találmányok egyikét 

adja át, a legolcsóbb és teljesleg veszélynélküli vi- 
lágitás problemáját megoldotta; s igy méltán élje- 
nezte meg őt a kisérletre összegyült intelligens kö- 
zönség. 

— A jótékony „Nő-egylett második álarczos 

bálját febr. hó 13-kán rendezi, mely alkalommal a 
rendező bizottmány száz darab, többnyire igen be- 
cses emlék ajándékot oszt ki sorsvonás utján tisztelt 

vendégei között, a közönségnek az egylet iránt 
minden időben tanusitott szives részvéte és párto- 

lása némi méltánylásául. Bementi dij 1 frt. Minden 
bementi jegygyel egy ingyen sorsjegy jár. 

— A Maros-Vásárhelytt alakitandó vidéki 
gazdasági egylet megalapithatására nézve egy 
ujabb értekezlet szükségeltetvén, e czélra legkitü- 

nőbb gazdászunk b. Bánffy János ő mlga, martius 

hó első napját tüzi ki , mikorra is az érdekeltek a 

kivánt értekezletre összejőni annálinkább siessenek, 

mert ezen vidéki egylet megalapitása a szorgalmas 
székelyföld mezőgazdászatára jelentékeny befolyást 
gyakorolna. 

-A közelebbről Biasini és Zsigmond urak 
által rendezett redouti zárt körü bál nem volt népes, 
de annál fesztelenebbül mulattak a jelenvoltak. A 

terem kitünő csinnal volt berendezve. 
A multkori felszólalásunk a szinház utcza 

tisztán tartására csakugyan eredményezett annyit, 

hogy a fák körül a gödrök betöltettek, a kövezetet 

helyre rakták, s a sárt eltakariták. Most legalább 

egész kényelemmel járhat a közönség, s nem szük- 

ség kerülgetni a sár halmokat. 
Szabó Pepit, mint a ,Felvidék irja a 

kassai közönség nagy lelkesedéssel fogadta. Eddig- 

elő a „Dajkat, „Fortunio dala', „Huszárcsiny, 
„Nőönöveldet, „Marcsa', „Egy nő törvényszéki pe- 
csét alattő, „Tiz leány és „Letourieres Vicomte"- 
ban lépett föl. 

Az erdélyi vizkárosultak javára a bécsi 
magyar tanulók egylete tánczvigalmat rendez. Ta- 
valy ugyanezen egylet a magyarországi inségesek 

javára rendezett tánczvigalmat. 

A Kisfaludy-társaság igazgatója Arany Já- 
nos, akademiai titkárrá történt megválasztatása foly- 

tán, a Kisfaludy-társaság igazgatói állásáról, a társa- 

ság közelebbi gyülésében lemondott. A társaság e 

lemondást nem akarta elfogadni, s csak midőn Arany 

ismételve határozottan kijelentette, hogy a Kisfa- 

ludy-társaság igazgatóságát az akademiai titkárság- 

gal össsze nem egyeztetheti, nyugodott meg benne, 
hogy igazgatójától megváljon. Egyelőre, főleg pénz- 

ügyi szempontból, be nem töltötte az igazgatói hi- 

vatalt s az igazgatói teendőkkel titkárát, Greguss 
Ágostont bizta meg. 

Ugyanezen gyülés egyik főtárgya tagvá- 

lasztás volt. Összesen öt helyet lehetett ezuttal be- 

tölteni, a társaság azonban, szavazatok töhbségé- 

vel, csak hármat töltött be. Megválasztotta neveze- 

tesen, 17 jelölt közül: Pákh Albertet, Szemere Mik- 
lóst és Szigeti Józsefet. Ezen megválasztottak után 
legtöbb szavazatot kaptak Pompéry János és Vad- 

nai Károly, s az utóbbinál csak éppen egy szava- 

zat hiányzott, hogy szinten meg legyen választva. 

Turinból irják, hogy a napokban ott oly 

dolgok történtek, melyeknek jelentősége nagyobb, 

mint általában az utczai zavargásoké szokott lenni. 

Tudomás szerint az országgyülés bizottmányt ne- 

vezett ki a mult septemberi zavargások megvizsgá- 

lására. E bizottmány jelentését a kamaráknak be- 

adta; az országgyülés pedig Ricasoli inditványára 

egyszerüen a napirendre tért át. A kamara e ha- 

tározata a tömeget a legnagyobb izgatottságba 

hozta. Mindenki elégületlen a mostani gyenge kor- 

mánynyal, mely nem képes egy önálló programm 

felállitására. A zavargásokat a tanulók kezdték, kik 

a munkásokkal egyesülve, a város főbb utczáin 

„Éljen Garibaldi !4 „éljen a köztársaság 14 ,éljen 

Turin Olaszország fővárosa !4 „le Minghetti és Pe- 

ruzzival 14 kiáltásokkal vonultak végig. Az udvari 
bálba vonuló államhivatalnokok kocsiját kövekkel 

dobálták. A katonaságnak kelle rendet csinálni. 

Az ,Ostsee Ztg.4 irja a lengyel menekül- 

tekről : Zürich cantonban a lengyel menekültek el- 

tartásáért 1864-ben dec. 31-ig a canton számadá- 

sára 10,752 frt adatott ki. 1865. april 1-től a can- 

ton számadására többé nem fognak menekültek el- 

látásban részesittetni. A jelenleg a laktanyában el- 

látásban levő lengyelek szorgalmaztatnak , hogy 

egész erélylyel rajta legyenek, munkát kaphatni. A 
rendőrigazgatóságnak 500 frankig hitel nyittatott, 
hogy a munkakereső lengyelek elhelyezését eszközlő 

bizottmányt gyámolitsa. Menekültek, a kik a mun- 
kától vonakodnak, s önfentartásukra elegendő mód- 

juk nincs, kiutasittatnak. Egészben a Zürich can- 

tonban, hol körül-belől 250 lengyel tartózkodott 

csupán 164-nek adatik tartózkodási engedély. A 

többieknek el kellett a cantont hagyni. Párisban is 

ujolag több lengyel menekült utasittatott ki Fran- 
cziaországból rendőrségileg, politikai agitatio miatt. 

Köztük van az egykori tiszt. kanonok Mikoszewski



Plockból, a ki a franczia rendőrség visszatetszését 
vonta magára azon óvással, melyet a lengyel ko- 

lostorok bezárása ellen adott ki, továbbá egy for- 

radalmi irat által, mely a lengyel falusi nép közti 

elterjesztésre volt szánva. A lengyel emigratio Olasz- 

országban az emigrationak a belügyministerium ed- 

dig engedélyezett gyámolitásaira szánt kölcsön alap- 

ján történt reductio által sulyosan szenvedett, ám- 

bár abban csak csekély mértékben volt része. A 

menekült lengyelek Turinban e végből, érezve szo- 

rosb összetartásuk szükségét, kölcsönös segélyezés 

végett uj alapokon szervezték testvéri társulatukat. 

A turini zavargások mindinkább furcsább 

szint kezdenek ölteni. A „Gen. Corresp." követ 

kező jelentést hoz jan. 31-ről: „Tegnapelőtt már 
elcsőndesültnek látszott a vibar, a tanulók elvonul- 

tak, a munkásokra is megnyugtató hatással voltak 
a legnépszerübb férfiak által közzétett intő plaká- 

tok, s a képviselőket Turinba sürgetőleg összehivó 

körirat hire szintén jót tett. Azonban már délután 

ujra hullámzott a mozgalom. Hire terjedt, hogy a 

király erőszakot szándékozik használni, sőt tagnapra 

pompás udvari mulatságot rendelt. Erre az elkese- 
redés kitört. A nép mindenütt kifutott az utczákra, 

kiabálva : Igazságot ! Igazságot nekünk! Le a 

septemberesekkel ! Éljen Garibaldi 1 Ki a franecziák- 

kal ! Halál a kormányra ! Átok az áruló Ricaso 

lira 14 stb. A téreken lázitó beszédek tartattak, a 

hivatalos lapokat megégették, vörös zászlókat tüz- 

tek ki stb. Az alatt riadó szólalt meg, a nemzetőr- 

ség kivonult, egyes helyeken pl a Carignano-téren 

lövés is történt, s már arról beszéltek, hogy a reu- 

des katonaság is kiáll. Az izgatottság még jobban 

növekedett, melyet a „Dirittot csak szitott. A vé- 

letlen akarta, hogy estefelé egy zárt udvari kocsi, 

melyben magát a királyt gyaniták, szokatlan se- 
bességgel vágtatott el a munkáscsoportok előtt s 

állitólag a kir. szinház felé tartva. Pisszegés, gúny- 

kiáltás kényszerité a kocsit visszafordulni. Késő 

éjjel beszélték, hogy a senatus és a képviselőház 

tekintélyes tagjai a királyt megkérik az udvari ün- 

nepély odahagyására. Ez nyugtatólag hatott. Azon- 

ban Lamarmora, mint hallatszik, erősebb rendsza- 

bályokra készül titokban.4 Másnap az udvari bálba 
kocsizó vendégek sértegettettek, mint a távirat már 

jelenté. Nagyon lehet félni, hogy a zajongás végre 

is véres összeütközéssé fog fajulni. A turini „Gazz. 
Ufficiale" jan. 31-kén jelenti : Tegnap udvari bál 

volt, melyen jelen voltak a király, a k. herezegek, 

ministerek, az ország főméltóságai és a diplomatiai 

testület. Nehány száz zavargó a vártéren fütyölés- 

sel és gúnykiáltásokkal köszöntőtte az udv. bálba 

kocsizó vendégeket. A nemzetőrség a tüntetők fe- 

jeit elfogván, szétoszlatta a zavargókat. – A mila- 

noi „Perseveranza* irja ugyanez esetről : A tömeg 
sokkal nagyobb volt, mint rendesen a Dora Grossa, 

Via nuova, Via Po és Via La Grange utczáknak 

a vártér felé eső végein. Mindjárt az első bálven- 

dégek érkezésével megkezdödött a fütyölés és kiabá- 

lás. Sok kocsi már nem is juthatott be a várud. 
varba, s vissza kellett térnie; sok pedig csak ugy 
mehetett be oda, hogy a lovakat rendőrök zabolá- 

nál fogva vezették; nehány kocsi végre mellék- 
utczákra kerülve, a kis udvarkapun hatolt be. A 

vendégek közül többen kényszeritve lettek kiszállni. 

Egy ellenadmirál lovai kifogattak, a kocsist meg- 

verték, olykor köveket is hajigáltak. Az arra menő 

katonatisztek szintén kifütyöltettek. Éjfél felé a tér 

üres lett; a számos csapatok, melyek kivonultak, 

mintegy ostromállapot szinébe öltöztették a várost. 

A hangulat elannyira izgatott, hogy a lakosság ké. 

szebb volna Olaszország egységéről lemondani, 

csakhogy Turin foőváros maradjon. A zajongás és 

tüntetés nőttön nő, és hogy nyilt fölkeléssé nem vá- 

lik, csak annak köszönhető, hogy a kormány min- 

dent elkövet a fegyveres ellentállás és vérontás el- 
kerülésére, még akkor is, ha a köztársaságot ki- 
kiáltani hallja és a király nevét pereat*-tal han- 
goztatják. Lamarmora tbk kimondá, hogy a tömeg 

ellen harczolni esztelenség volna, a kiegyezés lehe- 
tetlen, tehát legtanácsosabb kitombolni hagyni a 

zajgókat, mig maguktól lecsendesednek. 

T Párisból azon hir érkezett, hogy Offenbach, 

az annyira divó operettek kifogyhatlan termékeny- 

ségü szerzője, nyomtalanul eltünt. E hir nagyon 
titokszertlen hangzik, de valószinüleg pár nap mulva 
már meg lesznek nyugtatva a párisiak kedvenczök 

felől. 
T Gelenesét rablóbandájáról s a hirhedett 

most már fogva levő rablóvezetőről a ,„Z. S. K.- 
ben több részletet olvasunk : Magát az elfogatás 

történetét s a „hálószövéstt nevezett lap nem kö- 
zölhetőnek mondja ugyan, de azon elég fájdalmas 
tényt emliti fel, hogy a rablóvezér viselt tetteiben, 
gazságaiban Somogymegye jobb módu polgárai, 

helységek előljárói is vannak bekeveredve, kik or- 
gazdáskodtak s a rablócsapatot hajmeresztő tettei- 
ben titkosan elősegiték. Gelencsér rablóbandája állt 
következőkböl : Soromfai, Verkóczi, Sajtos, Vida: 

Verkóczi - mint tudva van — pandurok üldözése 
folytán nem rég agyonlötte magát. Sajtost maguk 
lötték agyon a haramiák statarialiter a nemeskei 

erdőben. Vida kóborol még valahol, Gelencsér el- 

fogva, Soromfai pedig bizonyos tények folytán fel- 
söbb helyröl kegyelmet nyert. Igy az egész banda 

— egy kivételével - meg van semmisitve. Gelen- 

csérnek, a mint agyan a „Z. S. K.4 mohácsi leve- 
lezője, hir szerint közli, következöleg jöttek nyo- 
mába : Gelencsér, ki segédtársaiban annyira kifo- 

gyott, hogy már majd csak egyedül maradt, igy 
nagyobb merényletre kilátása nem levén, Horváth 

József név alatt Somogy vidékéről K. Kunságba 

menekült s Halason ujévre egy juhászgazdánál boj- 

tárnak szegődött be. Ez időközt azonban irt volna 

szülőinek, kik Szigetvár vidékén egy csárdán lak- 

nak, mely a szigetvári posta-állomás kerületéhez 

tartozik, hogy küldjenek neki pénzt és ruhát. A 
levelen a név feltünö volt, esettleg egy ottani me 
gyei tisztviselő kezébe került (t. i. Szigetvárott), ki 
is a ezimzettet magához hivatván, a levelet fel- 

bontá, s igy a rablóvezér tartózkodási helye kitu- 

dódott. A szigetvári főszolgabiró hivatal részéről 

azonnal elindultak nehányan s egy kalauz kisére- 

tében Gelencsér Halason elfogták, a midőn javá- 

ban mulatott. Midőn Mohácson átkisérték, többen 

beszéltek vele, kiknek hajmeresztő kalandjait oly 
könnyedén elbeszélte, mintha az a 35-re rugó gyil- 

kolási merénylete csak mese lett volna. Csak 

25-27 éves. 

– Kimutatás a kolozsvári kisegitő 
pénztáregylet forgalmáról január havá- 
ban 1865. 

- Bevételek: 

Pénztármaradék a m. hóról 1,671 ft 15 kr. 
64 uj tag 113 részvény után 5 frt 565 ,,, 
Havi, rendes és rendkivüli beté- 

telek ddd s2 
Könyvdijakban 6,, 
Kamat, provisio és váltódij 2,196 , 02 , 
Bélyegdijakban . I26 ,, 85 
521 tag által visszafizetett köl- 

csön t leb7á 

A bevételek összege H52,809 ,34 ,, 

Kiadások: 

480 tagnak kölcsön, 127,102 ft i50 kr. 

Tisztviselők fizetése 181,32, 
Irodai kellékek ...... 48 , 
Bélyegre ö ke 140 , 
Kamat.. .- 17., 
Töke visszafizetés s962, 59, 

Pénztármaradék 3,873 , 22 , 

152,809 34 

Kolozsvártt, január hó 31. 1865. 

Tauffer Ferencz, Gelteh János, 
igazgató. könyvvezető. 

Wagner Frigyes, 
pénztárnok. 

Hazafiui értesités és fölhivás! 

A berlini magyar-egylet most is élénk jeleit 

adja, létele és fennállásának. 
Ezen egyletnél a magyar haza minden itt 

megforduló fiai tetstvéries kezszoritással üdvözöl- 
tetnek és öszinte utasitásra falálnak. A szegény ipa- 

rosok biztos pénz segélyre számithatnak. 

Ez egylet alap tökéje az ujévi számadásokból 

láthatóan 136 porosz tallérból, könyv gyüjteménye 

T4 magyar és 22 német munkából áll. 

Midőn ezen egylet müködéséről a magyar ol- 

vasó közönséget értesitjük, bátrak vagyunk a nép- 

szerü köyyvek- és lapok kiadóinak figyelmét annál 

inkább fölkérni, mivel itt ez azon egyedüli véd- 

bástya, mely az itt lakó iparos magyarokat, mint 

ilyeneket elenyészni nem engedi. 
A jan. 30 án tartott közgyülés megbizásából. 

Körösi Ferenez. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, febr. 2. A kereskedelmi 

ministeriumban a legközelebbi napokban élénken 
folytak az alkudozások a Duna keresk. társaság 
alapitása felett. A bizottmányi tanácskozásokban a 
kereskedelmi ministerium ügykezelője Kalehberg 

osztályfőnök s Beaumont Sommerset az alakulandó 
társaság képviselője személyesen vettek részt. 

Triest, febr. 3. Bombayból jan. 13 ról vett 

tudósitások szerint Chamurchi a bhutaniak erős 
hadállása dec. 31-kén bevétetett. Dsurmradsch Ti- 
betből hir szerint segélyt igért a bbutaniaknak azon 

esetre, ha az angolok a tulajdonképpeni Bhutant 
megtámadnák. Afghanistanban a nyugtalanságok 
folyvást tartanak. A kabuli emir s a keletindiai 

kormány között meghasonlás keletkezett azon okból, 

mert az utóbbi Aziz khánnak menhelyet adott. A 
tschakend-i orosz hatóságoknak a bokharai király 
megengedte, hogy utat épithetnek Yarkindba, és 

Urgendsehbe. 
Francziaország. P ári s, febr. 2. A csá- 

szár trónbeszédének gyanitható tartalma már is fog- 
lalkodtatja a kedélyeket. Bizonyosnak látszik, hogy 

a császár erélyesen roszalandja az ultramontan fon- 

dorlatokat. Ellenben hasonlókép roszalólag fog nyi- 
latkozni az olasz tettpárt tervei fölött. Különben e 

tekintetben a közvélemény éppen oly hibásan lehet 

értesitve, mint azon időben, a midőn Napoleon her- 
eczeg váratlanul a titkostanács alelnökévé neveztetett. 

A lapoknak megtiltották azon beszédek köz- 
lését, melyek Charras ezredes sirjánál tartattak. 

Dupanloup röpirata már nyolcz kiadásban je- 
lent meg, mindannyiszor 2500 példányban. Most 

valószinünek tartják , hogy Darboy párisi érsek nem 
fog röpiratot kibocsátani, hanem e helyett a sena- 
tusban az encyelica kérdésére vonatkozólag védeni 

fogja a kormány politikáját. A bibornokok el van- 
nak határozva, az egyházi kérdést a senatusban 

szóba hozni, daczára annak, hogy a kormány a 
viszálynak a trónbeszédből való kihagyását igérte, 

ha ezen ügyet nem bolygatják. Ezen kérdésben a 
kormány fontos rendszabályokat készit elő. 

Páris, febr. 3. Dronyn de Lhuys a berlini 
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követhez , Benedettihez azt az értesitést küldte, hogy 
Francziaország el van határozva Schleswig-Holstein 

akár egészben, akár részbeni bekebelezésének Po- 
roszországba ellenszegülni. A spanyol kormány meg- 
engedi az eneyelica kihirdetését a püspököknek. 

Olaszország elismerését későbbre halasztotta a ka- 
binet. 

Thonvenel a ,Patriek által közölt téves 
hir következtében most a következő levelet intézi 
a nevezett lap szerkesztőségéhez : „Szerkesztő ur ! 

Meghatva érzem magamat azon kifejezések által, a 

melyekkel ön lapja halálomat jelentette; azonban 

istennek hála! némely csuzos bántalmak mellett is 

egészen jól érzem magamat, s csak szerencsétlen- 

ségre éppen egy 90 éves nagybátyámat veszitettem 

el. De minthogy egykor minister voltam, a mi most 
már nem vagyok, Francziaországban s másutt pe- 

dig nehány barátom van, ön engemet nagy hálára 

kötelezne, ha e levélnek közelebbi számába igta- 

tása által öket megnyugtatni sziveskednék. Fogad- 

ja uram bálám mellett megkülönböztetett tisztelete 

met. Thouvenel.* 

Mostanig 53 főpap nyilatkozott az encyelica 

ügyében : u. m. 5 bibornok érsek, 8 érsek és 40 

püspök. A turini török követ szót emel a „Pays 

afféle állitása ellen, mintha a katholika vallás Tö- 

rökországból számüzve volna, s hivatkozik hazájá- 

nak haladását illetőleg az ottani sajtótörvényre, 

mely szabadabb, mint a franeczia. 

Páris, február 3. Lesseps körlevelet küldött 
szét minden európai főváros kereskedelmi kamará- 

jához, melyben jelenti a Közép- és Veres tenger- 

nek csatorna általi összeköttetését, azt is tudatván, 

hogy a csatornán jan. 1-től fogva már járnak ki- 
sebb naszádok, s 24 óra alatt teszik meg utjokat. 

A ministertanács többsége a dijnélküli népoktatás 

ellen nyilatkozott. 

Olaszország. Turin, február 1. A szeren- 
csétlen utczai botrányok még napirenden vannak. 

Jan. 30. a királyi palota előtt megint tüntetés volt, 
de a nemzetőrség a zavargókat szétkergette. A za- 

vargások élhetetlen czinkosai szégyenelhetik, hogy 

e komoly conservativ várost rosz hirbe hozzák. 

29-kén kiáltványt találtak ily aláirással : A ,Maz- 
zini-féle bizottmány*; ebben a nép felszólittatik, 
hogy a kir. udvarba tánczvigalomra menő vendé- 

gek közül a turini községtanácsosokat kifütyölje. 

Sajnos, hogy még nehány tanuló is részt vesz a 

kihágásokban. Különben még némileg ministerialis 

lap is van, mely egy követ fu a turini utczai po- 

litikával. Irtak ugyan a zavargások ellen, de ugy, 

hogy inkább csak olajat öntöttek a tüzre, Az egye- 

temi tanulók a tanárok intéseire szép szavakkal 

válaszolnak , de este annál jobban kiábálnak. A kö- 

vetkamara üres, a képviselők futnak a lárma elől. 
Ugyanezen nap eseményeiről irja a milanói 

„Perseveranzat : Az összecsődült tömeg sokkal na- 

gyobb volt, mint az eddigi csoportozásoknál. A fü- 

tyülés s lárma már az első bálvendégek jövetele- 
kor megkezdődött. Több hintó nem juthatott el a 
palotához, s kénytelenek voltak visszafordulni. Más 

hintók csak ugy juthattak el a királyi lakhoz, hogy 
a lovakat közbiztonsági örök vezették ; ismét mások 
mellékntezákon keresztül jutottak el a kissebb ud- 
vari kapuhoz. Sok egyén durva bántalmazások közt 
kényszerittetett a kiszállásra; egy ellentengernagy- 

nak kifogták lovait s elverték kocsisát. Időröl idő- 

re kövek vettettek a hintókra. A palotatéren elha- 
ladt tiszteket is kifütyülték. Ejféltájban a tér meg 
volt tisztitva a zajongóktól; az apró őrjáratok pe- 

dig nagy számmal csak ugy hemzsegtek az utczá- 

kon, mi a várost ostromállapot szinében tüntette föl. 

Turin, febr. 2. Olaszország minden részében, 

Turint kivéve, a hol most a municipalismus tul- 
sulyra vergődött, Ricasoli közvetitő szerepe, a napi 

rendre térés inditványozásával osztatlan tetszésben 

részesül; mindenki elismeri, hogy ezen államférfi 
Olaszországot a fenyegető veszélytől megmentette. 

Ricasoli különben is a többi államférfi felett leg- 

fedhetlenebb, s leginkább birja a nemzet bizalmát, 

azouban a napoleoni kormány nem nagy rokon- 
szenvet tanusit iránta. Valószinü, hogy a turini 
legutóbbi események csak utolsó fellobbanásai az 
ottani municipalismusnak. 

Németország. Berlin, febr. 1. A vámal- 
kudozások Austriával közelebb állnak a megbukás- 

hoz, mint a sikerhez, akármit irnak a kormányla- 
pok ezen tárgyra nézve. Austria nem sok értéket 

tulajdonit a vámszerződvénynek; olyasminek tartja 
azt, a mi alól egy kormány sem huzhatja ki ma- 
gát, ha tisztességes kormánynak kiván látszani, A 
maga részéről főnyomatékot helyez a bor- és örle- 
tek kedvezményezésére. Hock b. ismételve kijelen- 
té, hogy elutazni szándékozik. A porosz kormány 

pak igen kellemetlen volna, ha az alkudozások fél- 
beszakittatnának, s Austria és Francziaország közt 
jöne létre kereskedelmi szerződés. 

Berlin, febr. 2. A képviselőház elnöke és 
alelnökei tegnap jelen voltak az udvari tánczviga- 
lomban. A képviselőház bizottmánya elvetette a va- 

sútakra forditandó kölcsönt, s azt kivánta, hogy a 
határozathozás halaezfassék el a költségvetés meg- 

állapitásáig. A „Feud. Corr.4 Bismarck utolsó jegy- 

zékére azt mondja, hogy Poroszország még ne 

tartja elérkezettnek azt az időt, midőn 

ségek kérdésében kimondhatná utolsó szavát. 

A ,Prov. Corr.4 irja : a hadszolgálati köte- 

lezettségre vonatkozó örvény elmny nap mulva az 
ol 

országgyülés elé fog kereszemi és ugyan mint 
el van határozva — előbb a képviselöőház elé. A 

seüleswig holeteini kérdésre vonatkozólag a porosz 
kormány a legrövidebb idő alatt határozott közlést 

teend (Bécsben ?) azon mellőzhetlen feltételekről s 
követelésekről, melyeknek a herczegségek jövő kor- 
mánya fölötti eldöntést kellend elhatározniok. 

Münechen, febr. 2. Az „A. Allg. Ztg.4 hi- 

vatalos levelezője arra figyelmeztet, miszerint a bé- 
csi lapokban is látható ama közlemény, hogy Bajor 
és Szászország kormányai kinyilatkoztatták volna 
Bécsben, miszerint Austriának a hgsgek kérdésé 
ben követett politikáját ők is a magukénak vallják, 
melybez már Würtemberg is csatlakozott volna; ha 
nem ezen tudósitásokat a hivatalos levelező azok 
közzé sorozza, melyek jelenleg Berlinben gyártat- 
nak, minden szilárd alap nélkül, csupán ámitási 

csátott közlésnek kellett volna megelőzni; arról pe- 
dig Münchenben, Drezdában és Stutgartban meg 
vannak gyözödve, hogy a császári kabinet részéröl 

történt, e szerint tehát nem is lehet következetesen 
szó, az emlitett kormányok csatlakozásáról a bé- 

dolgot, hogy a nevezett középállami kormányok tet- 

kérdését egyelőre most nyugodni hagyják. Ugy lát- 
szik, a középállami táborban Bajorországnak szán- 
dékoznak hagyni a kezdeményezést. 

Oroszország. Sz. Pétervár, január 29. 
Konstantin nagyherezegnek a birodalmi tanács el- 
nökéül kineveztetése nem igen tetszik az ó-orosz 

pártnak; Oroszország végromlását jövendölgetik 
e lépésből, Felttinő, hogy egyedül a „Moszk. Wjedt- 
nek van bátorsága nyiltan kilépni a sikra. A 
moszkwai nemesség a közelebbi kerületi és tarto- 

mányi választások alkalmából emlékiratot intézett 
Gagarin hercezeghez, sajnálkozván lelépte felett; 

Azután Katkownak rendeztek tüntetéseket, la- 
komát, emlékiratot; mindezeken meglátszott, hogy 

törekvéseik czélja kiváltságaik épen tartása. A kor- 
mány által javaslott földjövedelmi bankot is csak 
a nemesség számára kivánnák felállittatni. Végre 
217 szavazattal 50 ellenében, feliratot határozák el 
intézni a császárhoz, aristocratiai alkotmányt kér- 
vén az országnak ; kérik a czárt, venné figyelembe 
a nemesség roppant szolgálatait, melyeket a pa- 

rasztok emancipálása művének kivitelével tett, s 
most hivna meg ugyanezen nemesség kebeléből bi- 

mányhivatalnokok közbejötte nélkül a trón előtt 

elöterjeszthetnék a nemzet óhajtásait. Tehát kizá- 
rólag a nemességből választott mellék kormányta- 

Sz. Pétervárról, hogy a császár, midön ama felirat- 

mig ő él, addig nem lesz Oroszországnak alkot- 
mánya, mert ő ugy van meggyőzödve, hogy ne- 
mességénél s népénél egy fél századdal előbb áll, 
haladás dolgában; hogy a haladást mindennél előbb 
szabadszellemű alaptörvényekkel 

hasson meg mindent s ne léptethesse ujra életbe 
a régi fendalismust 

Ujabb. Páris, febr. 3. A „Mem. dipl.4 
szerint a Poroszország és Austria közti vám- 
ügyi alkudozások valószinüleg félbe fognak 

lépte által elnyomatott. - Az északiak 
ujabb gyözelmei aggodalmat keltenek a 
mexikoi s canadai állapotok megmaradandó- 
ságára nézve. 

jelenti: Azon ministeri határozatot, melynek 
következtében a király elutazott, az udvari 
bál alkalmával tett tüntetések s muiipan 
tás kiáltványa idézte elő. Ez utóbbi inist ek 
felszólitásra is vonatkozott oly 
hozni s oly nyilatkozatot tenni, mely 
tetés hatását csökkenthette volna, elitb a 
tüntetésben nem csak a munkások, de m 
a helyhatóság és a lakosság színáek egy 
része is részt vett volt. 

= Florencz, febr. 
estve ide érkezett 
A király a farsang á a külhatalmak 
követeinek at ában M. 

büntetés eltörlését y02 
Bécs , febr. 6. A 

ment megeng 
felszólitá számoljon a a gyámp 

: om e 

ezélokból. A hozzájárulást a másik részről előrebo- 

politikájára vonatkozólag semmi nyilatkozás nem 

csi politikához. Azzal tévesztik össze hihetőleg a 

tek nyilatkozást Bécsben az iránt, hogy a hgségek 

de ez elég tappintattal birt azt el nem fogadni. 

zonyos számmal választott egyéneket, a kik a kor- 

nácsot kivánnának. – A „Nat. Ztg."-nak azt irják 

ról tettek neki emlitést, azt mondta volna, hogy a 

kell biztositani, 
hogy ha egyszer országgyülés jő létre, ez ne ront- 

szakittatni. - Palermoban egy bourbonista 
mozgalom a hatóságok gyors és erélyes föl- 

— Milanó, febr. 4. A ,Ferkeveranza 

rály ma 
ogadtatott. 
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- É BÉCSI BÖRZE február. 4-kén 186555. Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
Adott Tartott Adott Tartott k ri k kár ai ásá k s érkezésének 

Államadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. ár. ár. a kolozsvári levél. és szekér posta indulásának s érkezésének. brulo ozavárrél Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

. órakor. 

6./es nemzeti kölcsön 100 frtos 79 70 79 80 Osztrák Lloyd.. 39080 50 91- Indul a levélposta: Nagy Váradról Kolozavárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 
i 6 

— 

Séfores metallitnes . 100, 72 25 72 Dunagőzhajóztsi . - 95 50 9e 50 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. — Szállitási dij 8 frt 40 kr. 

4— es 100 , 64 50 63 50 Államvaspálya 900 frank 112 50113 — Szeben-, Brassó. s Oláhországba naponként d. u. 5 órzkor. Kolozsvárról Brassóba kedd n és pénteken reggel 4 órakor. — Szállitási dij 

1839 dik évi teljes 100 , 164 75 164 25 Lomb.-velenczei . . 105 frtos 110 25110 75 Maros-Vásárhely felé naponként d.t. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N. Enyedig 4 frt 38 kr. K.Fejérvárig 6 ífrt őő kr. Szászsebe. 

1839-dik , ötödrész . 100 , 157 50 158 - l zó inaés al sig 7 frt 25 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

1854-dik 9 5 Részvények Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába g g óig rt. 

lsgb dts teljes 100 , 8 - 5a 60 szvények. Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Erassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

1860.dik b g9 e gv 96 20 Hitelintézet 200 frtos 189 10 189 20 terezére naponként estéli 6 órakor. NSzebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton feggeli 8 órakor. 

a k n todrész - 100 , Bankrészvény... . - - B815 -817 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- 1 vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

záloglevelek. Alsó-ausztr. esc.-bank b00 frtos 604 — 606 - ponként délután 3 órakor. 

Nemzeti bank 10 éves 5%102 –102 25 Lloyd 500 , 235 –2360 — Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsgó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. 2 

kikor- ezüst.. 500 93 75 91 25 Dunagőzhajózás . . 600 , 475 -477 – órakor; egyéb napokon est kor. 
fé 

n ? e eztát: - 54 89 90 89 Pesti lánczhid . . . 500 , 340 —350 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tiszta Rozs.Ár Zab. Török- z 

Gall, hit a r r e. á 7350 Északi vasút . . 1000 , 184 50184 70 . rdélyi búza. * l Baz ab. búza. = 

M t rérk ok s Állam , 00 204 10 204 20 Érkezik a levélposta : 

„10 év. jöv. jegy 6, 100 – 101 — ere 2 eáe s0 s kéz Magyarhon- és külföldről, névszecint : Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak : krajczároókban. 

A s yugatl . s 80 =Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponként 2 óra tájban. 850 02 40-I80 

Földtehermentesitési köte- Tiszái s00 Szeben felől, Brassóból, M.-Vásáehelyről, Abrudbányáról, Zalath- Besztereze jannár. zl sgalro4 180 e00- erag00 k9 td 10 

lezvények. l náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. rassó 27. 260- ő 80-70 170-16 

- Váltók (devisek) ordaro ge ra kezl.Dézs 24. [260-240 150-130 - 380-70 170-160 9 

5%,-es magyarországi 100 frtos 74 4b T4 Gő há hó : A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- 26 348-338 200-480 – 130-120 180-140 12 

„erdélyi 100 , 71 50 72 - árom ónapra. posta naponként reggeli 6 órakor. , ely ez 400-320 220-200 112 : 268 10 

e „horvát .. .av10082, 73 25 73 75 Augsburg 100 dh német fr. 41,0, 93,80 94 90 Debreszen felől Sz.-Somlyón, át paponként reggeli 6 órakor. N.Enyed a. 360-330 240-220 =1120-100 160—140 11 

Sorsjegyek Frankfurt 10095. 405, 66 2 " 94 90 95 Mocsról naponként reggeli 6 órakor. Szamosujván jan 30. 210-220 140-120 80-70 [160-140 12 

1 k zsró sütörtökön, sz at élelő órakor. Szamosulvá " ar 
* teet jegy l00frtos197 B017 75 Hamburg 100 bankmark . 3240, 84 80] 84 90 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szászválos febr u 560-340 220-200 ha30-124 180—170 12 

Btros 90 g0 00 87 London 10 ft. sterling . 3%, 112 50112 60 A szekérposta indul : Sz.-Régen 2. dznagy zdoanfaa 140-130 gorrre, záormla 10 

a . s 7 sze s . 373-320 213- Mak –113 240-213 a 

Triesti..... 100 , i11 50112 - Páris 100 frank... . 4% a4 rl 44 80 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. Meelelyrn éE féréao0 : 200 : 80 a 300 12 

Eszterházy herczeg . 40 112 —114 - Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. ő órakor. 22 320--266 160-150 226-2 250 12 

Salm 40 30 50 31 — Pénznemek. - l Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. Torda jan. 28. 266]16 60 226-210 85 160 5 

Pálf 40 29 50) 30 -Korona . 15 45 15 50 Csernoviczra, Beszterezére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. , a 

clary 40 z0 - 20 38 Császári ariny zten Gabonaár Kolozsvártt jan. 26-kán 1865. 
St. ölenois. 40 s9 e5 29 7ö Reczés .. : 5 52 5 33 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Budai .. 40 , 26 75 27 50 a Napoleonsdor . 9 10 9 30 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. Tisztabúza 2 frt 80 kr. Elegybúza 2 frt 50 kr. Rozs 1 fit 60 

Windisehgrütz 20 17 75 18 -Orosz imperialok 9 30 9 35 Szebenből s Brassöból naponként reggeli 8-9 óra közt. - a . 

Waldetelt 20 : 19 50 20 –Porosz Pánztárt utalvány . r 72 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Arpa — frt – kr. Zab — frt 80 kr. Törökbúza 1 frt 50 kr. 

Keglevich.. 10 , 14 50] 14 - Ezüst 112 25]112 50 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli G órakor. Pityóka — frt kr. Marhahús 13 kr. 
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Származtató philosophia tanfoyama. ) (Srr8) 
Mérnök Székely Já k n.-ikló , a Mérnök Székely János urnak n.-ikló- 

a keknek kézikönyv gyszersmind tanultaknak is el- a. 
(s3) 2-3) Tanuló növendékeknek kézikönyvül, de egyszers lt s di rézlgáen, miudet ogzel firtozó kl 

Náenmmémy sajdiodi élesztéte 
a legjobb minőségben sikerült a hirneves Bécs- kis-schwecháti serfőződének késziteni 
a régebben használatban volt hig és folyékony serélesztőből; a mely gyártmány ke- 
lesztő ereje, kellemes ize, és tarthatóságára nézve, minden közelebbről elterjedt, 
de többnyire pityoka és egyébb pótszerekből mesterségesen utánzott sajtolt élesztő- 

ket felüll múl. 
Ezen Bécs- kis-schwecháti serfőződével kapcsolt első szabadalmazo tt sajtolt- 

ser-élesztő gyárból, mely gyártmányáért több tárlatokon arany és ezüist érmekkel 
tüntetett ki, nálam Kolozsvár és Erdély részére egyedüli főraktár van, és igy 
azon kellemes belyzetben vagyok, hogy naponta friss szálitmányt véve füszer keres. 
kedésemben kis részletben és nagyban is naponta friss sajtolt ser-élesztővel 
szolgálhatok a nagy érdemtüi minden rendü közönségnek. 

Kolozsvártt, 1865 február 5-kén HUTFLESZ KÁROLY. 

(6) (4-6) 

T Figyelemmre mieldó = 
Az első Magyar Kertész-gazdászati ügynökség bizomány magtára 

Eestéről. 
Alólirt van szerencsém jelenteni a t cz. közönségnek, miszerint a fennirtt 

ak ügynökség bizomány magraktárát birom, honnan a legjelesebb bel- és külföldi gaz- 

dasági és kerti vetemény magvak, ugy szintén mindennemü fák, szölöveszszök, disz- 

növények, virág-hagymák sat. szóval minden oly tárgyak, a mik bel. 

mag árjegyzékekben előfordulnak, nálam jelen évi február 10-étől 
és külföldi 
kezdve ré- 

szint röktön találhatók, részint megrendelhetők lesznek; még pedig ugyanazon 

árba, mint a fentnevezett ügynökségnél; a hol is a göngyők és a szállitási 
árak legjutányosabb eszközléséről, s a legbiztosabb csira képes jó magvakról ke- 
zeskednek. e 
A fennevezett ügynökséget nem a nyerészkedési vágy, hanem egyedül csak is 

azon óhajtás vezette Érdélyben e vállalat felállitására, hogy nem csak Magyar, de 

a testvér Erdélyhon érdemes Gazdaközönségének is a legillendőbb ólcsó 

gálbasson e czikkekkel; s ez által a gazdaság érdekét némü részben elő 

A nevezett czikkekre, továbbá jelen évi február 1-sőjéről kiállitott 

árjegyzékekre, s minden a gazdaság terére szükségeltető gépekrei megrendeléseket 

a fennkitett időtöl fogva (bérmentett levelekben) elfogad, s azok pontos és gyors 

eszközléséről kezeskedik 
tisztelőjük 

TÓTH JÓZSEF, 

árban szol- 
mozditsa 
arról szólló 

mint a fennevezett bizottmány helyi ügynöke. 

MuF- Főtér Frőhliech-ház 164 szám alatt = 

(es3) Növenmyi 

Matico-beföcskendés (Injection) és Matico-tokocskák (Capselmn). 
párisi gyógyszerész GRIMAULT és TÁRSÁTÓL, 

' rue de la Feuillade, 7 sz. 
. B. 886. 12. 2. Uj gyógyszer, a peruai Matico-fa leveleiből készitve, a magki- 
ömlés gyors és biztos gyógyitásárá, a belső részek megszorulása vagy meggyula- 

dása nélkül. Dr. Ricord s a párisi orvosok nagyobb része minden más gyógy- 

(14-24) 

szerről lemondtak e gyógyszer megjelenése óta, A beföcskendés a betegség kelet 
kezésekor alkalmaztatik, a téhelyek pedig minden koros vagy avult esetekben hasz- 
náltatnak, a melyek t. i. a copahü, cubebae és más érez alapon készült beföcskendé- 

! 

sek használatára nem akartak szünni. 

Te- Raktár van az osztrák birodalom minden nagyobb városai gyógyszertáraiban. 

Tu Kolozsvártt: UTOLFF J. gyógyszertárában kapható. x 

STEINJÁNOS 

den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

megjelent. 
fd 

ass Józse. 
erdélyi Muzeum-egylet levelező tagjától. 
Boritékba füzve 40 kr. 

sa 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 

tioh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 
Barthos Domokosnál S. Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 

A Girondiak története. 
Irta Lamartine A, forditotta Jánosi Ferencz. Az egész munka 10 

kötetben fog megjelenni, minden kötet ára 1 frt. A két első kötet már 

f kegyesrendi sközoktató, a magyar tud. akademia és 

Irta id. gróf Teleki Domokos. Ára 1 irt 80 kr. oszt. ért. 

mélkedési tárgyul, azonban minden mivelt magyar embernek is érthető ol- 

vasmányul. 
Írta Mihályi Károly r. tanár a nagy-enyedi főtanodánál. 

Első kötet. Az egész tanfolyam első és második könyve. Ára 1 frt 40 kr. 

Képek a természetből. A felserdült növendékeknek Vagner Armin 

után felmutatja Kovácsi Antal. 10 könyomatu képpel. Ára 1 frt. 

TORVIMKOVV zátalánosPOLGARITORVUIMKOI 
HH-dli fiazete 

mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- 

jelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és uta- 
sitó jegyzetekkel ellátva. 

Irta Hilibi HALLER KÁROLY, 
a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 

reskedelmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 
igazságügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 

Egy füzet ára 1 frt 80 kr oszt. értékben. 

4s ri melgyest Csaká E frizt? 
D-tor C. A. Wunderlich, Handbuch der PATHOLOGIE und THE- 
RAPIE. 2-te vermehrte Aufl. 4 Bánde 12 fi. ö. VW. 

Kassay Adolf. Virágfüzér és társas mulatságok, kérdések és 
számszerinti feleletekben. III-ik bövitett kiadás. Szép 

szinezett boritékban 40 kr. 

0 myiááamy. 
Zongorára : a legelső zeneszerzők műveiből válogatva. Előfizetési ára 

a két kötetnek 6 frt. 

A kameliás hoölgy. Irta itj. Dumas Sándor. 2 kötet. 1 frt. 

A HNMáosztialámyi Hmölgyekk. 
Történeti regény , két kötetben. Irta P. Szathmáry Károly. 

ra 2 forint o. ért. 

Róma és a római birodalom történetei. 
Lamé Fleury után magyaritá Szabó György, tanár. Két rész 

két kötetben 2 frt. 

Szúnnai kirándulás Erdély nyugoti hegyei köze. 
Honunk ifjusága számára. Irta Ompolyi. Öt tájképpel. 

Ára 60 kr o. é. 

„Elorzodi végremdleleteiese 
Regény Ita L. BODOR LASZLÓ. Ára 1 frt 20 kr. oszt. ért. 

HZHHDdDHEA HBAHAHNEdbL-. 
A kolozsvári jótékony nő-egylet javára. Ára 60 kr. 
Diszkiádás 1 frt 60 kr. 

Törtémelamű gyömmgyöl. 
Gyüjté s betürendes sorba raká Kiss Mihály, unitárius esperes és árkosi 

ap Ara kemény kötésben 1 frt 60 kr. 

Kelet tündérvilága vagy Szaif Züliázán szultán. 
Aráb rege. Aly bey után forditotta orbán Balázs. Két rész egy kö- 

tetben kötle 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

Képek a hazaitörténelemből. Ifjuság számára. Szerkeszté Tánczos 
János. Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett képpel. 1 ft 60 kr o. é. 

Kempelen srva Két úr. Regény. 4 kötet. 4 frt. 
Dr. Peregriny Elek. Átalános neveléstan. Ára 2 frt. 

Jókai Mór. Milyenek a nők? Elbeszélések. 2 köt. 2 frt. 

Bartalus Istvin. Két dudás egy csárdában. Regény a magyar 
zenész életből. 2 köt. Ára 1 frt 50 kr. 

Zsigmondy Vilmos. Bányatan. Kiváló tekintettel a köszénbányá- 

szatra, a kutatás, furászat, s az ártézi kátak. Ábrákkal ára 4 frt. 

Kolozsvári nagy Naptár 
1865-dik évre. 

Szerkesztete K. PAPP MIKLOS. Ára 1 frt o. ért. 

Magyar-némmet képes ÁBCZE 
fekete képekkel 20 kr., szinezett képekkel 50 kr. 

sőkkel és betsőökkel, legalább is hat esz- 
tendőre haszonbérbe kiadó. A jószág 
terjedelme és a baszonbéri feltételek iránt 
értekezhetni, akár a tulajdonossal, 
bérmentes levéláltal Marosvásárhelytt, 
akár tanár Berde Áronnal Kolozs- 
vártt b. magyarutcza 322 sz. a. 

4) (44) 

T Figyelmeztetés = 
a gazdaközönséghez. 

Alólirt tisztelettel jelentem a t. ez. 
gazdaközönségnek, hogy tavaszi szükséges 
gépeiket minélelőbb rendeljék meg, hogy 
a kellő időben szolgálhassak , (mivel nagy 
mennyiségben készen nem tarthatok) ugy- 
mint Vidats-féle ekék, váltó-ekék, 
kapáló, töltögető, vető gépek- szoró 
vagy sorba vető- többfele exstirpatorok, 
sorhuzók, szoró és szelelő rosták, ló- 
hajtó göpelyek egy, két és négy lóerőre, 
cséplőgépek bármely minta szerint. Fel- 
vállalok továbbá mindenféle fa- és vas- 
munkákat illendő áron, valamint ma- 
lom-munka igazitásokat. A munka jósá- 
gáról egy évig kezeskedem. A megren- 
deléseknél 1/, rész foglaló előre bekülden- 
dő. Értekezhetni személyesen vagy levél 
által Kolozsvártt külközéputcza 398 
szám alatt. 

BARIS JÓZSEF, gépész. 
e (S=3) 

Waldemarin János, 
aranyozó Bécsból, 

Ajánlja magát minden az aranyozó 
szakmába vágó munkálatokra. Újannon ara- 
nyozás, takaritás és kijavitás végett átvál- 
lal ócska tárgyakat, úgy czifrázataikban is 
megrongált, vagy meghasadozott tükör, kép- 
és órakerekeket, csillárokat, fali és oltár- 
gyertyatartókat , ab akdiszitményeket és 
függönytárgyakat. Foglalkozik továbbá min- 
denféle templomi munkákkal, oltár- kijavi- 
tásokkal sat. A legjobb hirü képfaragók- 
kal levén üzleti összeköttetésben, képes 
alólirt bármely követelményeknek megfelel- 
ni. A szabadbani használatra szánt aranyo- 
zásokat, a tartósságérti kezesség mellett 
vállal el. 

ma Lakik az óvárban, vizutcza, a 
szivarbolttal szemben, Kolozevártt. 

ecs 
Eladó haz. 
A külmagyar-utezában, a 35 szám 

alatti telek, jó karban tartott, két 
lakosztályból álló épülettel, terjedel- 

mes kerttel, örökáron eladó. 

Értekezni lehet t. Zakariás Antal úr 
szomszéd kereskedésében Kolozsvártt. 

(B1) (=2) 

HMaszombér. 
Méltóságos Hollaki Ferencznő b. Jó- 

zsika Thékla ur asszonynak Tordamegyé- 
ben, M.-szentjakabi mintegy 500 hold 
kiterjedésü birtoka, gazdasági épületekkel, 
malom, s korcsoma régáléival, folyó év 
Szent-Mihály napjától kezdve hat évekre 
haszonbérbe kiadó. Értekezheéni felette alól- 
irtnál M.-Méhesen. 

KENDEFFY ISTVÁN. 
G 

Haszonbérbe adás. 
Gróf Toldalagi Victor koronkai egész 

tagositott birtoka folyó év április 24- 
től haszonbérbe adandó, a királyi haszon- 

vételekkel együtt. Értekezhetni személye- 
sen a tulajdonossal Koronkán, vagy bér 

mentett levél által, hová utolsóposta Maros- 
Vásárhely. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasuttza 74 sz.)


